

В 2012 году в издательстве «Золотая аллея» вышла книга Владимира Канунникова «Моя Камчатка. Легенды расскажут, какими мы были». Автор книги всю свою трудовую жизнь посвятил Камчатке. Пять лет руководил Елизовским райкомом комсомола, являлся его Первым секретарем.

Одну из глав этой книги мы публикуем сегодня, в день памяти замечательного человека-труженика, Героя Социалистического Труда, председателя Елизовского Совета ветеранов войны и труда Виктора Степановича Курьяновича, безвременно ушедшего от нас.

□

### **Курьянович: встреча через тридцать лет**

Собирая материал для этой книги, я запланировал беседу с Виктором Степановичем Курьяновичем, человеком легендарным, кавалером двух орденов Ленина, Героем социалистического Труда.

Не скрою, перед встречей с Виктором Степановичем я волновался. По разным причинам она переносилась. Это вызывало у меня дополнительные тревожные эмоции: узнаем ли мы друг друга, не разошлись ли наши позиции. Подумать только, столько лет прошло. Мы стали не только старше, вокруг нас другая жизнь.

С Виктором Степановичем Курьяновичем мы ровестники. В далеком 1966 году мы познакомились. В начале декабря меня избрали первым секретарем Елизовского райкома ВЛКСМ, а в середине этого же месяца у нашей работницы Зои Курьянович была свадьба. На вечере я познакомился с ее братом Виктором. Разговорились. Он мне рассказал, что в следующем 1967 году он возглавит

комсомольско-молодежное картофелеводческое звено в совхозе «Пограничный». Просил помочь.

В то время ЦК ВЛКСМ начал беспрецедентную акцию по созданию во всех сферах народного хозяйства молодежных коллективов. Началась трудная работа по созданию подобных структур.

Комсомольско-молодежные коллективы - это неиссякаемый источник трудового энтузиазма молодежи. Коллектив объединяет людей, делая их интересы общими. Сотрудничество со звеном Виктора Степановича очень скоро принесло результаты. Площадь для выращивания картофеля сначала была 200 га, затем дошла до 400. Урожай собирался отменный – до 200 ц с га. Себестоимость 1 кг картофеля составляла 12 копеек. Дешево.

Талант организатора проявился у Виктора Степановича рано. В звене было 6 человек. Все они стали участниками ВДНХ, награждены серебряными и бронзовыми медалями выставки. Зарплата выходила по 600 рублей в месяц. В звено В.С. Курьяновича люди просились на работу. В 1968 году Виктора Курьяновича наградили памятным знаком ЦК ВЛКСМ «Золотой колос». Это был первый шаг к последующим трудовым победам и наградам.

У меня сложились хорошие отношения с первым секретарем Елизовского райкома КПСС Арсением Ивановичем Котовым. Он вникал во все важные дела районной комсомольской организации. Помню, как-то он вызвал меня к себе и спрашивает: кого из руководителей молодежных звеньев я могу назвать для представления к награждению орденом Ленина. К этому времени у нас насчитывалась уже 30 молодежных бригад и звеньев. Я не задумываясь назвал имя Курьяновича. Арсений Иванович улыбнулся и сказал, что не сомневался, что будет названа именно эта фамилия. Так в 1970 году Виктор Курьянович за выдающиеся успехи в выращивании картофеля, создании крепкой кормовой базы животноводства был награжден Орденом Ленина. Было ему тогда 29 лет.

Я начал свой рассказ о комсомольско-молодежных коллективах именно с этой фамилии неслучайно. Он из простой многодетной крестьянской семьи.

«На Камчатку, - вспоминает В.С.Курьянович,- мои родители, Степан Дмитриевич и Лукерья Максимовна, с тремя детьми по вербовке приехали весной 1941 года из Белоруссии. Привезли всю крестьянскую живность: корову, овец. Отец, имея отсрочку от воинской службы, добился призыва в армию, когда началась война. Служил на Дальнем востоке, принял участие в освобождении острова Шумшу на Курильских островах. Затем 35 лет работал в сельском хозяйстве в Елизово. Мама - инвалид 2-й группы. В мирное время растила пятерых детей: четырех мальчиков и девочку. Все четыре брата работали в совхозах района, трудились на совесть. Советская власть для нашей семьи была родной и понятной».

Окончив вечернюю школу, Виктор Степанович поступил в Благовещенский сельскохозяйственный институт, но, закончив его, остался работать в полеводческой бригаде – бригадиром. Трактор, так полюбившийся ему с юных лет, он не оставлял вплоть до выхода на пенсию в 2001 году.

Мне был близок Виктор Степанович еще по одной причине. У нас в райкоме комсомола работала машинисткой его родная сестра Зоя. Я часто бывал в их семье, видел, что живут они дружно, уважая друг друга.

Так у нас возникла идея организовать в районе движение рабочих династий. Семья Курьяновичей была тому примером. Нас поддержали. В районе началось движение наставничества и трудовых династий, которое стало в дальнейшем массовым по всей Камчатской области.

Старт, взятый в самом начале трудовой деятельности, помощь друзей, старших товарищей принес Виктору Степановичу замечательные результаты. В 1976 году ему присвоили звание Героя Социалистического Труда с вручением Звезды Героя и второго Ордена Ленина.

- Когда мне присвоили звание Героя Социалистического Труда, мои родители были живы, - вспоминает Виктор Степанович.- Помню, собрали трудовые династии района, которых чествовали в торжественной обстановке. Первый секретарь обкома КПСС Дмитрий Иванович Качин не только поздравил меня с высшей наградой Родины, но и поблагодарил моих родителей за мое воспитание. Мне в ту пору было 35 лет, я уже был отцом двух сыновей, но был счастлив, что мои родители при жизни могли гордиться своим сыном.

В то же время я хорошо понимал, что мои высокие показатели возможны только на общем фоне высокой культуры сельскохозяйственного производства. В этом была заслуга всех, кто работал на земле: рядовых тружеников, специалистов, всего государственного аппарата, партийных и комсомольских организаций. Была преемственность поколений – трудиться честно и добросовестно.

Передо мною сидел Виктор Степанович Курьянович. Время немного изменило внешность, но вдумчивый взгляд серых глаз подсказывал мне, что я беседую с человеком, мыслящим государственными категориями. С болью в сердце он говорил о тех последствиях, которые переживает страна после распада СССР: новые приоритеты, новые ценности.

Виктор Степанович по национальности белорус и больно переживает дезинтеграцию государства. Он вновь и вновь обращается к тем благодатным дням:

- Много я поездил в свое время по стране, побывал за границей. Приглашали меня в Беларусь, на родину отца, гарантировали работу и квартиру. Но нет для меня места краше Камчатки, родного Елизова.

Елизово всегда было светлым, уютным. При советской власти город строился, рос на глазах. И люди в нем замечательные, доброжелательные, дружные, веселые. Все знали друг друга, праздники встречали вместе.

Виктор Степанович глубоко убежден, что люди, которые жили и работали до нас и для нас, достойны почета и уважения.

- Потом начали поднимать село, - продолжал Виктор Степанович.- В шестидесятые почти вручную сажали картофель. Потом эту операцию, а также уборку начали механизировать. Постепенно начали оборудовать хранилища. Большое внимание уделяли семеноводству. Благодаря усилиям государства были созданы крепкие совхозы: «Пограничный», «Октябрьский», «Камчатский», «Термальный», «Корякский», «Начикинский», «Заречный», а также Авачинский зверосовхоз,

## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---

Моховской свинокомплекс, Елизовский птицесовхоз и Пионерская птицефабрика, совхоз «Ягодный» В конце 80-х был построен бройлерный птицекомбинат. Сосновская опытная сельскохозяйственная станция обеспечивала совхозы научными разработками. В Елизово было создано лучшее на полуострове предприятие по ремонту сельскохозяйственной техники. Он помнит всех, кто с ним работал. Он помнит всех своих наставников...

В 80-х годах на Камчатке был учрежден Вымпел имени В.С. Курьяновича, который вручался лучшим комсомольско-молодежным коллективам полуострова по итогам работы за год

Виктор Степанович не «заболел» звездной болезнью. Не порвал связь с простыми людьми. К нему как к председателю районного Совета ветеранов войны и труда за советом и помощью приходят десятки людей. Помогая другим, он находит опору для дальнейших свершений.

В.С. Курьянович - Почетный гражданин города Елизово, Почетный гражданин Камчатского края.

Я попрощался с Виктором Степановичем с сознанием того, что судьба подарила мне встречу с таким замечательным человеком. Я горд от того, что в памяти такого человека нашлось немного места для меня.

7 декабря 2013 года Виктора Степановича Курьяновича не стало. Ушел из жизни человек, которым гордилась, и будет гордиться Камчатка. Память о Викторе Степановиче Курьяновиче навсегда останется в наших сердцах.

## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---



## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---





## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51





## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---



## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---



## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---



## Памяти Виктора Степановича Курьяновича

Автор: Administrator

12.12.2013 16:31 - Обновлено 12.12.2013 17:51

---

